



## 让时间把自己风干

李晓伟

曾经饱满地绽放在时间的枝头  
脉络里烙印着季节的抚摸  
独自茶藤  
风干曾经过往的所有记忆  
有多少抹不去的黑  
在夜空 一点点破碎  
坚韧已被打磨成鹅卵石  
绽放着季节灿烂的轮回  
不是所有的歌都可以放声唱  
还有岁月的纹理 还有春天的臆想

数着时间里的时间  
然后把所有的时间遗忘  
摇曳着不安分的因子  
却化作一种云锦天章的遐想  
一切都已遥远 一切都在嬗变  
把茶乱的思绪  
欣慰成指尖上的一缕阳光  
不用点化 无需告别  
让自己风干成凝固的诗篇  
面朝蓝天 眺望远方

## 50年后的同学聚会

万坤山

日月如梭，光阴似箭。50年，弹指一挥间。带着期盼、带着祝福，王寨高中七一届的同学，在2024年元旦的这天，从四面八方如约相聚在王寨红星家宴城，实现了我们梦寐以求的愿望——大家首次相聚了！

人生沉浮几十载，同学情义比海深。50年前，我们满怀热情、带着梦想，相聚在我们的母校——王寨高中。那难忘的二年，我们在一个温暖的大家庭里共同生活、一起学习，度过了人生纯洁、浪漫的美好时光。

是那如火如荼的校园生活，在那激情燃烧的岁月里，磨练了我们的意志，教会了我们堂堂正正的做人。对此，胡崇振同学感慨万千，他说在我们四十五天建校的日子里，我最大的收获是学会了垒墙，学会了挂砖腿。还有的同学说在农技课上跟着农技专家学会了修剪苹果树……

时光流逝，岁月如歌。转眼间，我们已经离开校门50个春秋。回首往事，我们无限感慨。人生能有多少个50年啊，我们早就应该在一起相聚了！

50年的牵挂，无论走遍天涯海角，难忘的是母校、留恋的是故乡。亲爱的同学们，不论你身在何处，不管你从事什么职业，我们从来都没有忘记你啊！

往事知多少，真情挥不去。忘不了晋传道校长和胡锡忠、邢锦章、孟祥立、邵国秀、姚廷玉、谢美荣等老师不倦的教诲，忘不了同学们无私的帮助。

50年的时光，足以让我们感受人生百味。毕业后，有的同学走上了领导岗位成为国家干部，有的成了人民教师、有的参了军成最可爱的人、有的当了工人，有的当了农民。我们大家在不同的岗位，用我们学到的知识，无私奉献，辛勤工作，成为各行各业的中坚力量。

如今，尽管我们这些同学已成了爷爷、奶奶，可一日同学，一世朋友。那是割不断的情，那是分不开的缘。悠悠岁月，弹指一挥间。50年过去了，我们奋斗在不同的工作岗位上。在家里，我们是主心骨，上要孝敬父母下要抚育子女；在单位，我们是中流砥柱，努力奋斗，一步一个脚印地走过来。这份不平凡的艰辛，无论结果如何，我们都是成功的！

让我们感到欣慰的是，我们这一代人，曾经奋斗过、辉煌过。

我们这届高中学生，共108人，今天到会的只有57人，因为已经有19个同学走完了人生道路，永远离开了我们。还有一部分同学居家生活在外地，实在是无法赶回参加这次聚会，真是一件憾事。

相隔50年，许多同学已经面孔生疏，大家见面，你说你的，我说我的，仿佛有说不完的故事。让人感动的是，仍然有不少同学，青春依旧，风度依然，心态极好！

为了召开这次联谊会，闫长顺、胡重振、陈国、赵留柱、武银中、胡锡安等同学做了大量默默无闻的工作，主动帮忙联络，创办了同学QQ群，印刷了通讯录，拍了合影留念，聚餐……这些工作，都是费神费力且很有意义的。如果没有这些同学的热心联络，就没有今天我们同学的大团聚！

## 外婆家的故事

马俊杰

外婆家位于城东十几公里的一个小村庄，隶属米庙镇曹庄行政村张我庄自然村。20世纪70年代，出行不便，没啥交通工具，全靠两条腿走路。我家距外婆家十里地，去外婆家，母亲为了节省时间，总爱“走近路”翻沟过，到外婆家需要翻越三道沟（万石王、双郭楼、曹庄）。在去外婆家路上，母亲背着妹妹，我跟在后面。那时路面凹凸不平，如遇下雨，路面泥泞难行。母亲在路上不时叮嘱我：“当心脚下，别摔倒了。”当走到路边玉米地时，听到地里传来时断时续“咔嚓、咔嚓”声，我有点害怕，扯住母亲的衣角，母亲笑着说：“别怕，这是玉米拔节的声音。”在母亲的鼓励下，感觉不大一会儿，就到了外婆家的村口。首先映入眼帘的就是一棵硕大的皂角树。

据母亲说，那棵树是她老姥爷那辈人栽的，迄今少说也有二百多年历史。皂角树，有三层楼房那么高，树粗二个成年人都难以抱得住。树冠呈伞状，枝叶繁茂，遮天蔽日，在村里可算是亮丽的一道风景。树上挂着一个锈迹斑斑的“铁角儿”，树下有个足能躺下一个成年人的大碾盘……这棵皂角树，不但是家族们歇息乘凉、饭后唠嗑、小孩们嬉笑打闹玩耍的地方，同时它也见证了外婆家祖辈五代人的悲欢离合、跌宕起伏的沧桑生活。

皂角树的正对面，有个大车门。大车门左前方，有棵“歪脖”枣树，可能是那年月，果物结得过于稠，枝干被果物常年受压所致。有趣的是，这“歪脖”枝杆恰好是老外爷挂鸟笼子的最佳位置。院里的路两边栽了好几棵石榴树。“每年五、六月满院子的石榴花可好看了，到了成熟的季节，没有家里老人们发话，没有一个孩子们乱摘的，待采摘之后，才统一分发。”母亲边走边说。

进入大车门就到外婆家了。这里是张家祖辈四代几十口人生活的地方。至于建于何代，看那沟壑沧桑的模样，少说也有上百年历史了。

在那棵皂角树的庇佑下，张氏家族，目前少说也有百十口人，其中立字辈弟兄17个，广字辈弟兄25个。可喜的是在1968年—1971年，“那三年俺那大院竟添了7个小孩。你说这大院运气不运气？”母亲说这话时，已笑得合不拢嘴。

随着改革开放的春风惠及神州大地，外婆家的张我庄村也发生了天翻地覆的变化，家家都过上了富裕生活，再不用为吃穿犯愁了，村里户户住着楼房，窗明洁净。去外婆家再也不用翻那三道沟了，现在去外婆家水泥路直达村里，道路宽阔顺畅，走南路顺着高速引线走杨庄，走北路顺着侯饭线走曹庄，距离相等，开车最多不超过二十分钟。一次去外婆家，母亲坐在车上笑着说：“咋这么快呀！说一会儿话的功夫就到了，以后咱再也不去翻那沟了。”

虽然外婆家的老人们相继去世，皂角树、大车门、歪脖枣树、石榴树，因修路建房早已不复存在了。但是它们将作为一个时代的印记，永远深烙在张氏家人们的心中。

外婆家那“尊老爱幼、品学兼优、为人谦诚、勤劳肯干”的家风，将会世代相承，延续永久……

## 择善而交 择良而处

邵学立

“千里难寻是朋友，朋友多了路好走，以诚相见，心诚则灵，让我们永远是朋友……”歌声的旋律在我耳旁回荡。它告诉我们朋友的重要，它也告诉我们，朋友要以诚相见，肝胆相照。孔子曰：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。丹之所藏者赤，漆之所藏者黑，是以君子必慎其所与处者焉。”讲的是：常和优秀的、品行高尚的人在一起，就像沐浴在种植芝兰散满香气的屋子里一样，时间长了便闻不到香味，因为他本身已经充满香气了；和品行低劣的人在一起，就像到了卖鲍鱼的地方，时间长了也闻不到臭了，因为自身也融入环境里了。告诉我们要谨慎交友，要择善而交择良而处。

悠悠岁月，漫漫长河，留下了多少交友故事，留下了多少经验教训，我们该如何深思、如何汲取？刘关张桃园三结义，义结金兰，肝胆相照，誓言“不求同年同月同日生，但求同年同月同日死。”曹操为收买关羽，笼络人心，对关羽是“三天一小宴，五天一大宴”，金钱美女，应有尽有。而关羽牢记誓言，初心如磐，不为所动，一旦听说了大哥刘备的消息，义无反顾，过五关斩六将，千里寻大哥。真的是义薄云天，情深意长，被称为“义绝”名副其实。正因为他们“义”字当头，荣辱与共，才打下了蜀汉江山，建立了不世之功。无独有偶，孙坚、孙策、孙权父子三人，前有程普、黄盖、韩当、祖茂相帮，后有周瑜、鲁肃、吕蒙、陆逊辅佐，他们亦臣亦友，君臣一心，同仇敌忾。赤壁之战，以少胜多，打败了曹操；夷陵之战，以弱胜强，打败了刘备，三分天下有其一。他们识人善任，善交良友，上下同心，终成霸业。

历史是一面镜子，使各色人等，在它面前穷形尽相。

《论语·季氏》里说，益友有三种：正直、耿直的人，诚实、大度的人，见多识广的人；损友有三种：惯走歪门邪道的人，善于阿谀奉承的人，惯于花言

巧语的人。益友，助你一臂之力成大业；损友，口蜜腹剑害匪浅。

最典型的如《水浒传》中的陆谦对林冲。陆谦本为林冲好友，但陆谦官位为虞候，低级武官，武艺不高，两人地位悬殊，家世迥异。后陆谦萌生嫉妒，卖友求荣，助纣为虐，狼狽为奸，伙同高俅、高衙内步步紧逼，毒害林冲，千方百计欲置林冲于死地。尽管林冲被逼无奈枪挑了陆谦，但也终究家破人亡，被逼上梁山，落草为寇。这对林冲来说，是万万想不到的结果，也是万万不想要的结果。孙臧和庞涓同为鬼谷子弟子，本为同门师兄，同窗好友，八拜之交。庞涓学成后出山被魏王拜为大将军，鬼谷子发现孙臧在兵法上有独到见解，故将终生所学倾囊相授，并密授孙子兵法。后来庞涓请孙臧出山，孙臧来了以后，庞涓妒忌孙臧的才能，设计迫害孙臧遭受刑罚。孙臧身体残疾后，在齐国使者的帮助下投奔齐国，被齐威王任命为军师，辅佐齐国大将田忌两次击败庞涓，取得了桂陵之战和马陵之战的胜利。庞涓最终死于马陵之战，孙臧成功复仇，但也险些丢了性命。

孔子曰：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”荀子曰：“君子居必择乡，游必就士，所以防邪僻而近中正也。”

人不能没有朋友，俗话说“多个朋友多条路”“朋友走到哪里，你就能走到哪里。”有朋友可以互相帮助，互相影响，互相成就。但有的朋友令你受益，有的则损你害你，所以交友不能乱交。要谨慎稳健，有鉴别有选择，有的人可交、该交，有的人绝对不能交，否则引火烧身，毁了自己。所以在选择朋友时，应该寻找那些乐观坚定、积极进取、正直诚信、满身正气、具有高尚品格和特殊能力的人。要通过共事了解，日久见人心，路遥知马力，实践才能出真知，最终沉淀下来的才是真正的好朋友。

历史和经验告诉我们：跟着蝴蝶找花朵，跟着苍蝇找厕所。“近朱者赤，近墨者黑。”要慎于交友，善交良友，交知心朋友，交真心朋友。

## 总结2023，一切都是“新”的

殷艳蕊

工作的时候，每每未到来年末岁尾，就已经开始思考如何做好一年的工作总结，下一年的工作打算。如今没人催要工作总结了，脑子里还是不由地思考着总结点什么，那么就简单总结一下吧。

2023年的3月份，乍暖还寒。一位老领导建议我学习一个运动项目，而不是光靠走路运动去健身，每天逛公园锻炼的我早已熟悉了园中风景，也很想换种运动方式。在老领导一次次地催促之下，我决定去活动中心看看，不料只看了一眼，自此我就抛弃了公园，开始与乒乓球结缘。从与乒乓球认识到现在，除了大运河之行间断了十六天，只要没有其他必要的事情，我要么在学打乒乓球，要么就在学打乒乓球的路上。

有人夸奖，说我打球坚持得好，说我的学习精神很值得学习。我告诉他们，每次到球场的时候，老师都已经等着了，能不好好学吗？何况还是一个免费教课的老师，更何况还是一直喜欢、想学而没有机会学的乒乓球呢。有这么好的学习机会为什么不抓紧抓住呢。老师本来就要去练他的萨克斯了，为了我这个新生又留了下来。我不仅自己去学，而且又给老师带去了一个新学生……让老师练萨克斯的时间还要往后推迟推迟再推迟。

年初的时候，同事打来电话，他和一位老领导准备组织一次京杭大运河之旅，问我是否有意向参加。我当然愿意参加啊，游览祖国的大好河山，是我多少年前立下的宏愿。如今多少年都过去了，还有很多很多祖国的大好河山在翘首等着我呢。

4月5日那天，借助小长假高速免费的东风，我们一行12人驱车直奔通州，开始了大运河寻梦之旅。16天的时间，我们越过了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江，16天的时间，我们离开大运河的最北端—北京通州、经过天津河北、穿过山东江苏、最后到达大运河的最南端—浙江杭州；16天的时间，我们用每天三万步的速度，从运河北端的通运桥，走到了运河南端的拱宸桥。16天时间，我们沿着运河，走过了二十多个城市，总行程4060公里。

在桨声船影里流淌了1400多个春秋的京杭大运河，是光辉灿烂的中华古代文明的一个重要象征，是中国古代劳动人民创造的人间奇迹。

当我正沉浸在祖国大好河山的壮丽、陶醉于中华文明的博大精深之时，朋友的电话适时地打来了。他再次鼓励我化精神动力为文字动力，把我的大运河寻梦行为写成文章，让更多的人和我一起去感受、去欣赏。

在朋友的鼓励和指导下，我鼓足勇气，在我的文学梦之路上迈出了沉甸甸的一步。一开始，我不习惯一边思考一边打字，那么我就先用笔写在纸上，然后再用电脑一个字一个字地打出来；一开始，每打一个字母几乎都要低头看一下，现在进步到基本不用再低头了，而且现在的我，已经可以一边思考一边打字，再也不用担心“嗒嗒嗒”的打字声干扰我的思路了。

8月份的时候，我认识了顶端，惊艳的感觉再次袭来。我的“新”生活里又增添了丰富的“新”内容。朋友先是将我的文章发到了顶端，然后把顶端介绍给了我。于是，我在学习写文章的同时，又学会了新技能。我慢慢的、一点点的学着打开顶端，点击发布，把文章编辑进去，然后添加照片，然后……光是添加照片这件事情就让我学了很久。所以有一天，有人当面夸奖的时候，我还是很自豪的。

有人说，人的一生离不开贵人相帮。什么是贵人？我想起了那一年在风穴寺后山遇到的一位老人，他说贵人就是当你准备弯腰系鞋带时，那个帮你拿包的人；贵人就是前面有个坑，拉你一把的那个人。我想说的是，人的一生有无数个贵人在帮你，人的一生所取得的成就其实是无数人帮助支持的结果。

孔圣人曰，三人行，必有我师。站在一个新的时间起点上，这句话仍然是至理名言。只要愿学习、会学习，那么身边多的是学习的榜样。比如说，同样是旅游，你拍的照片躺在相夹里，别人的照片却在美篇上；同样是门票，你的门票跑到了垃圾桶里，别人的门票制成版面、摆到了展览厅内；同样的明信片，你把它当作传递信息的工具，别人会加上邮票、加个邮戳，让它变成一个风景、一段历史、一个艺术品……

我的新生活才刚刚开始，如果从头来过，我想做的事情简直太多太多了，我想学的东西也太多太多了，得好好地计划计划。时间虽然大把，但是不能浪费。

总结起来也是一句话：2024，越来越好。